

Кто отвечает за вред, причиненный несовершеннолетними в возрасте от 14 до 18 лет

Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет самостоятельно несут ответственность за причиненный вред на общих основаниях (ст. 1074 ГК РФ).

Однако обязанность по возмещению вреда может быть возложена на лиц, не являющихся причинителями вреда (ст. 1064 ГК РФ).

Так, закон учитывает, что дети в силу указанного возраста, как правило, не имеют фактической возможности возмещения вреда ввиду отсутствия доходов или иного имущества, достаточных для его возмещения. В данном случае вред должен быть возмещен полностью или в недостающей части родителями (усыновителями) или попечителем несовершеннолетнего. Такое положение закона вполне обоснованно, поскольку в этом возрасте поведение несовершеннолетних в значительной степени определяется воспитательным воздействием родителей (попечителей), которые к тому же должны осуществлять надзор за ними. По этим причинам на родителей (попечителей) возлагается дополнительная (субсидиарная) ответственность за вред, причиненный их несовершеннолетними детьми.

Иными словами, родители отвечают перед потерпевшими лишь в той части, в какой не могут отвечать своим имуществом и доходами сами несовершеннолетние. И вина родителей в этом случае подразумевается, пока они не докажут обратного.

Вместе с тем, указанные требования распространяются и на организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (статья 155.1 Семейного кодекса РФ), если ребенок был помещен под ее надзор, и с их стороны имело место безответственное отношение к его воспитанию и неосуществление должного надзора за ним (попустительство или поощрение озорства, хулиганских и иных противоправных действий, отсутствие к нему внимания и т.п.)— причем эти лица должны быть привлечены к участию в деле в качестве соответчиков. Обязанность по воспитанию несовершеннолетних возложена на них статьями 63, 148.1 и 155.2 СК РФ.

Кроме того, родители, проживающие отдельно от детей, также несут ответственность за причиненный ими вред. При этом, родитель может быть освобожден от ответственности, если по вине другого родителя он был лишен возможности принимать участие в воспитании ребенка либо в силу объективных причин не мог воспитывать ребенка (например, из-за длительной болезни).

В случае если вред потерпевшему причинен совместными действиями двух и более несовершеннолетних, они отвечают перед ним солидарно (ст. 1080 ГК РФ). Что касается ответственности родителей (попечителей), то они несут долевую ответственность в соответствии со степенью своей вины.

Обязанность родителей (усыновителей), попечителя и соответствующей организации по возмещению вреда, причиненного несовершеннолетним, прекращается в следующих случаях:

- 1) по достижении ребенком совершеннолетия;
- 2) если до достижения совершеннолетия у него появились доходы или иное имущество, достаточные для возмещения вреда;

3) до достижения совершеннолетия он приобрел дееспособность (эмансипация/вступление в брак).

В свою очередь, лица, возместившие вред не имеют права регресса к лицу, причинившему вред (п.4 ст. 1081 ГК РФ).

Важно отметить, что на родителя, лишённого родительских прав, суд может возложить ответственность за вред, причинённый его несовершеннолетним ребенком в течение 3-х лет после лишения родителя родительских прав, если поведение ребенка, повлекшее причинение вреда, явилось следствием ненадлежащего осуществления родительских обязанностей.

Помощник прокурора района



А.Н. Леонова